

Обращение главного редактора

Уважаемые читатели!

Выбор темы очередного выпуска правового журнала «Вестник Волгоградского государственного университета» – «Государство в информационном обществе: стратегия и технологии» – не случаен. Современное развитие общественных отношений характеризуется всемерным распространением информационных технологий, сопровождающих человека во всех сферах его жизнедеятельности. Усиливается влияние информационной среды не только на частную жизнь отдельных индивидов, но и на отношения публичного, в частности, публично-правового характера.

Стремление российского государства к формату современного информационного общества подтверждается законодворческим процессом, направленным на поддержку, правовое признание и последующую нормативную фиксацию регламентации соответствующих общественных отношений. Так, к актам, имеющим такого рода направленность, следует в первую очередь отнести государственную программу Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)», утвержденную Постановлением Правительства РФ от 15 апреля 2014 г. № 313 (ред. от 17 июня 2015 г.).

Одним из важнейших подвидов информации являются знания и в первую очередь научные знания, которые, обобщая и систематизируя познание человеком окружающей действительности, позволяют в конечном итоге влиять на эту действительность по мере возникновения объективной на то необходимости. Современная система знаний не может не реагировать на объективно возникающие и необходимые социуму изменения коммуникативного устройства, демонстрируя все более широкий спектр научных исследований в сфере построения информационного общества. Среди них исследования моно- и междисциплинарного характера, технических и естественно-научных областей знания (математика, физика, кибернетика), а также области общественных наук (социология, экономика, философия, право). Правоведы изучают информационное общество прежде всего с целью упорядочивания вновь формирующихся общественных отношений и создания адекватного новому этапу социального развития правового регулирования. Круг тематических вопросов, стоящих перед учеными-юристами, достаточно обширен и включает в себя правовое обеспечение подачи и защиты информации, регламентацию процедур информатизации, правовое закрепление внедрения в повседневную практику институтов электронной демократии, электронного государства и электронного правительства, правовое регулирование информационной безопасности.

Научные изыскания юристов, направленные на разработку и совершенствование правового регулирования эффективной жизнедеятельности информационного общества, а также различного рода смежных и сопутствующих этой жизнедеятельности вопросов, позволяют говорить о посильном вкладе юридической науки в формирование комплексной системы соответствующего человеческого знания. Возрастающая роль информации в перечне главных факторов развития современной действительности обуславливает особую ответственность ученых как передовой социальной группы.

Следует отметить тематическую целостность подготовленного номера, обусловленную фактом присутствия практически в каждой рубрике публикации, посвященной правовому регулированию общественных отношений в условиях постепенно формирующегося и совершенствующегося информационного общества.

Вопросы, которые составили содержание рубрики «главная тема номера», получили освещение с позиций истории государства и права, а также ряда отраслевых юридических наук: конституционного права, гражданского процесса, уголовного процесса и т. д.

Представительский класс авторского состава рубрики главной темы номера гармонично сбалансирован. Научные мысли «высшей лиги» от юриспруденции органично уживаются на страницах очередного Вестника с разработками молодых ученых. В этом видится объективная закономерность. Ведь информационное общество – это феномен дня сегодняшнего, требующий молодого, гибкого восприятия. Порой изменения происходят так стремительно, что далеко не все возрастные группы современности оказываются в состоянии понять, осмыслить их и перестроить свое мировоззрение под влиянием вызовов времени. Поэтому в первую очередь рассматриваемая тематика близка и понятна представителям молодого поколения ученых – тем, для кого информационные технологии стали неотъемлемой частью их повседневной жизни. Полагаем, что именно благодаря такого рода вновь появляющимся видам общественных отношений, обусловленным социально-экономическим развитием мирового сообщества, молодеет и получает новый жизненный тонус традиционная юридическая наука.

Консультантами главной темы номера выступили доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, директор Саратовского филиала Федерального государственного бюджетного учреждения науки института государства и права Российской академии наук А.В. Малько, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой государственной и муниципальной службы факультета социальных наук, научный руководитель департамента государственного и муниципального управления НИУ «Высшая школа экономики» А.Г. Барабашев и доктор юридических наук, доцент, заведующая кафедрой конституционного и муниципального права ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» М.Л. Давыдова.

*А.О. Иншакова,
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой
гражданского и международного частного права
Волгоградского государственного университета,
базовой кафедры ЮНЦ РАН*